

遵义建成国家级绿色工厂22家、省级绿色工厂49家——

## 绿色成为企业竞争力

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

19条自动化生产线高速运转，每小时完成5000瓶牛奶的灌装作业。皇氏集团遵义乳业有限公司通过智能化改造升级，实现了从原奶预处理到成品包装的全流程数字化管控，创造出牛奶生产“零滴漏”。而这，只是公司“智慧大脑”控制下的一个片段。

7月9日，在该公司的中央控制室，生产负责人曾学强指着数字控制面板向记者介绍：“这个就是我们工厂的‘智慧大脑’，从原奶的接收到配料、发酵、袋装，控制着各个设备的参数，使各工序都实现了自动化和智能化，生产效率提升近30%。”

据了解，这座国家级绿色工厂通过立体化管道设计和创新性冷凝水循环技术，对杀菌流程中产生的冷凝水进行循环利用，每年节水超12万吨，大大减少了耗能。

走出芳草茵茵、绿树挺拔的皇氏集团遵义乳业有限公司，往南不到5公里便来到遵义

义表面处理环保产业园。

园区内，纵横交错的银色架空管廊格外醒目，这些“工业血管”将不同性质的废水精准输送到处理中心。“我们采用分质分类处理工艺，针对不同特性的废水采取差异化处理方案。”看着显示屏上实时更新的水质监测数据，负责园区运营的贵州巨美环境科技有限公司污水处理站物化区主管杨涛告诉记者，COD、氨氮等8项关键水质指标均显示达标，处理后的废水回用率稳定保持在60%左右。

通过“全产业链循环经济”和“智慧化运营”双轮驱动，园区将工业废水细分为12个专业类别进行管理，实现了污水精准收集、精准治理、精准达标排放以及精准管理。

从牛奶的“零滴漏”到园区的“零超标”，正是遵义工业“绿”意盎然的生动缩影。

这些年来，遵义市坚持绿色发展理念，

加快推进工业绿色转型升级，大力培育绿色发展新动能，积极探索工业绿色转型升级之路，通过加大政策支持、创建绿色工厂、创新服务模式等措施，将绿色低碳转型作为发展的重要着力点，不断提高工业绿色化、低碳化水平。

以技术创新推动“节能、降耗、减污”，以循环利用实现“变废为宝”。截至目前，该市已累计建成市级绿色工厂89家、省级绿色工厂49家、国家级绿色工厂22家。

绿色，正成为遵义工业的“生态底色”，越来越多的企业向低碳转型，逐绿前行——

贵州钢绳集团引入高温热泵系统，回收利用生产中产生的大量热水，既满足了酸洗生产线上生产工艺的需求，同时还为职工生活用水及办公楼的空调系统提供热能支持；

遵义海螺盘江水泥有限公司利用光伏发电和余热发电，解决40%以上的生产用电，满足厂区全部生活用电，为节能降耗、减排降碳、绿色发展探索新路径；

绥阳经济开发区一体化循环经济产业园，上游铁合金厂的工业尾气，通过约1800米长的专用管道，传输到下游专业“吃”废气的贵州金泽新能源科技有限公司。经过进一步处理，工业尾气在乙醇发酵的作用下，转变成乙醇和蛋白饲料，“生态包袱”转化成“绿色财富”。

工业发展与生态保护并非单选题，“绿色”“低碳”已成为竞争力，为制造业打开了更广阔的价值空间。当前，遵义正以创新为笔、生态为墨，描绘着一幅工业高质量发展的新画卷。

“我们正推动绿色制造从单点示范转向行业覆盖。”遵义市工业和科学技术局相关负责人表示，下一步将聚焦白酒、材料、能源等支柱产业，打造绿色环境、升级绿色产线、研发绿色产品。

## 10万“候鸟”赴习水 山居体验再升级

贵州日报天眼新闻记者 杨柳

“观云海农家改变新貌。”最近，遵义市习水县大坡镇飞鸽村的观云海农庄完成风貌改造，老板石安兵还专门发朋友圈展示。

飞鸽国家森林公园位于习水县大坡镇，与重庆市四面山国家风景区相连，海拔900至1600米之间，气候凉爽。观云海农庄距离飞鸽云海观景台不到2公里。开业10多年来，通过不断升级设施设备，已建成30余间客房，可同时容纳100余人就餐。

“环境搞好了，才能留住得客人。”在石安兵看来，品质提升成为竞争核心。今年农庄又投入了近20万元，新建茅草凉亭，改建了露天小院，让游客们尽享夏日清凉。飞鸽村6成以上的村民开设了乡村旅馆，有床位

2200多间，实现年收入超千万元。

位于习水县东北部的寨坝镇，与重庆相邻，平均海拔在1000米，夏季平均气温20℃，是避暑胜地。目前，寨坝镇已建成16个避暑地产项目、220家特色民宿。今年，寨坝镇还成立民宿协会，将从培训指导、标准化制定、品牌文化打造等方面推动乡村旅游提档升级。

云岭翠湖小区作为该镇代表性康养品牌项目，10余年来，不仅在楼盘户型上进行升级完善，还建设了森林公园、儿童乐园、主题商业街、度假酒店等配套设施，为业主带来个性化、多元化的旅居体验。

“安逸，空气好，农产品也新鲜，每年我

都要在这里住上5个月，幸福感很强。”来自重庆的陈必元，早在云岭翠湖小区购房，已旅居11年，住得满意的他还介绍了身边的朋友、同事在这里买房做邻居，每天都“起早贪黑”享受清凉一夏。

依托生态、气候和地处黔川渝接合部的优势，避暑经济在习水逐渐火热。据统计，每年盛夏有超10万人次到习水开启为期两三个月的山居生活，大部分来自川渝。

当10万“候鸟”旅居成为常态，习水的避暑经济正在经历深刻蜕变，从单一住宿到文化沉浸，品质升级成为当下的主旋律。

今年，习水县围绕文化特色做文章，开展“文明实践·四季如歌”特色村晚、

“渝”您有约·相约习水文旅亮相重庆城际旅游交易会、云岭翠湖第二届渝黔小吃节等活动，1至5月推出活动34场次。

进入7月，习水县又准备启动新的系列避暑季活动，“当前我们正谋划‘清凉一夏·宜居习水’系列活动，将开展篮球赛、黔渝文化艺术晚会等活动。”习水飞鸽生态旅游景区管理服务中心副主任余熠介绍。

前不久，《习水县2025年乡村旅游提质增效专项行动工作方案》印发，明确通过结合当地资源特色、文化底蕴和市场需求，打造乡村旅游示范点和特色民宿项目，健全乡村旅游运营管理机制体制，促进乡村旅游标准化、特色化、精品化发展。



包装企业  
订单排到年底

本报讯（记者 潘树涛）近日，记者从遵义市委社会工作部了解到，今年以来，该市创新实施“百会牵手百村·助力乡村全面振兴”行动，组织全市100家行业协会、商会与乡村振兴重点村（社区）结对共建，以产业链、人才链、服务链为发力点，推动黔北乡村的产业升级、就业增收、治理优化。

在产业链方面，务川自治县茅天商会挖掘茅天镇鱼泉村资源优势，推行“商会+基地+农户”模式，推动鲈鱼养殖、中药材种植等产业发展。其中，66亩鲈鱼养殖基地带动50余人就业，预计每年为村集体经济带来增收超30万元。

在人才链建设方面，播州区果蔬园林协会、畜牧协会等组织专业技术培训，累计培训2000余人次。协会还引导会员企业设立用工需求清单，帮助130余名村民就业，带动人均月增收2500元。服务链方面，红花岗区创新“民生实事认领制”，引导行业协会、商会参与乡村治理。法律服务工作者协会为村民提供法律咨询，助力化解纠纷。

遵义市委社会工作部副部长李建生表示，下一步将深化“百会牵手百村·助力乡村全面振兴”行动，建立社会组织参与乡村发展的长效机制，将帮扶成效纳入评估体系，为乡村全面振兴注入持久动能。

遵义大力实施“构建优质高效整合型医疗卫生服务体系项目”——

## 聚焦整合，五级体系高效服务群众

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩 吴浩宇

7月6日，遵义市汇川区人民医院门诊大楼，南京医科大学第二附属医院“心佑工程”团队的专家开展了先天性心脏病公益筛查。针对确诊病例，专家现场制定个性化手术方案，并开通“当日确诊、次日转诊”绿色通道，最大程度缩短了患儿的救治等待时间。

这样的先天性心脏病公益筛查活动，得益于遵义市正在加速构建优质高效整合型医疗卫生服务体系。

据了解，“构建优质高效整合型医疗卫生服务体系”，是国家卫生健康委一世界卫生组织在双年度项目合作框架下设立的项目，遵义市是入选该项目的9个城市之一。今年6月，项目第三次技术专题活动在遵义举行。

通过构建层级清晰、功能互补、资源共享、运转协同的整合型医疗卫生服务体系，

遵义正以整合促高效，让群众在家门口就能获得更优质、更高效、更便捷、更可负担的医疗服务。

遵义以“市优、县强、乡活、村稳”为路径，建成3个城市医疗集团、23个紧密型县域医共体，推进52个县域医疗次中心建设，形成县级医院、县域次中心、一般乡镇卫生院、乡镇卫生院分院区、村卫生室五级医疗服务体系，促优质资源下沉。

整合型体系需医保协同支撑。今年初，遵义市民政局、遵义市医保局联合印发《城乡居民基本医疗保险补助项目实施方案》，从市级专项资金中划拨900万元，按每人30元的标准资助全市30万在册城乡最低生活保障对象参保。该项目是贵州省范围内的首次实施，有效减轻了困难群众就医负担。

跨省就医结算的痛点也在打通。4月，遵义医科大学附属医院成功为2名成都市骨髓移植术后患儿完成跨省门诊慢特病直接结算。面对患者异地报销的难题，医院医保、信息、结算多部门联动，高效对接两地医保

局，最终实现患儿家属“零跑腿”全额结算。

高效协作，分秒必争开展救治。6月14日，务川自治县黄都镇卫生院，一名42岁女患者突发急性心肌梗死。依托“心电一张网”系统，她的心电图立即传至县人民医院胸痛中心。根据病情，医院迅速开启绿色通道。在转诊手术中，患者突发险情，通过贵州航天医院与县人民医院专家团队协作，成功稳定心律并植入支架，让患者转危为安。

此外，信息共享有效破除了重复检查的壁垒。基于区域全民健康信息平台，遵义建成覆盖全市47家二级以上公立医疗机构的检验检查结果互认系统。涵盖血液、影像等15大类43项检验、12大类391项检查项目，在医疗集团、医共体内部及同级医疗机构间广泛互认，切实减轻了患者负担，提升了诊疗效率。

## 仁怀

### 启动白酒市场专项治理

本报讯（记者 黄霞）7月5日，遵义市仁怀市召开坚守品质诚信经营推动白酒产业高质量发展动员部署会议，500多家白酒生产、销售和包材、物流、快递等企业相关负责人参会。

会上，印发了《仁怀市坚守品质诚信经营推动白酒产业高质量发展工作方案》，开展了“严守法律红线、根治市场顽疾——白酒生产销售环节突出问题解析与法律责任警示”主题培训，发布了仁怀市酒业协会关于“加强白酒行业自律、共促高质量发展”的行业自律倡议书。

据悉，从2025年7月至12月，仁怀市将开展为期半年的专项治理行动，旨在构建覆盖生产、流通、销售全链条的监管体系，全力打击治理“年份酒”虚标、以次充好、虚假宣传、假冒侵权等问题。

按照《方案》，仁怀将聚焦生产包装、市场秩序、物流运输、包材市场、行业自律等重点领域，突出严防严管严控严惩，以“零容忍”态度打击治理行业突出问题，全力维护仁怀酱酒核心产区声誉，切实保障消费者合法权益，推动白酒产业持续健康高质量发展。同时，坚持法治思维，压实政府监管责任、企业主体责任和社会协同责任，着力构建政府主导、企业主体、社会协同、公众参与的共治格局，持续提升白酒行业规范协同治理效能，聚力推动仁怀酱酒产业高质量发展。

## 凤冈

### 安居消费补贴惠及千户

本报讯（记者 王其伦）“以前我家电线老旧像蜘蛛网似的，经常担心着火。这次有政府安居消费补贴，我全换成了新的，插啥电器都稳稳当当，再也不用提心吊胆。”7月11日，遵义市凤冈县进化镇中心村村民罗会亮说。

今年，凤冈县成功申报并获批国家住房安居消费补贴惠民项目，由县民政局牵头，多部门参与，构建了县镇联动、部门协同工作机制。走访当地20余家家居、家电商铺，围绕适老化设备、智能家电、家居用品等品类，开展多轮市场询价与成本核算，编制符合低收入家庭需求的补贴实施方案。随后，采用“政府引导、群众自主、先施后补”模式，依托村居网格开展宣传，面对面解读政策。同时，组织党员干部上门，摸排建立“一户一档”需求台账，既保障补贴精准度，又彰显服务温度，为符合条件的低收入家庭提供贴心服务。购买家居用品、家电总金额3000元以上的家庭，每户给予2000元专项补贴。

“真是感谢啦，我生病多年，日子过得紧巴巴的。这次安居消费补贴，让我买了冰箱、全自动洗衣机，再也不用大冷天手洗衣物，比啥都实在。”土溪镇龙台村大河村民组村民吴素芬说。

据介绍，截至6月30日国家住房安居消费补贴惠民项目收官，凤冈县200万元“安居消费”补贴资金精准直达1000户低收入家庭，提升困难群众居家生活品质的同时，撬动超300万元区域市场消费。

## 桐梓

### 夏季“村晚”清凉启幕

本报讯（记者 邱胜 李政林）7月4日晚，2025年桐梓“村晚”夏季大联欢暨避暑康养季在遵义市桐梓县九坝镇山堡社区清凉启幕。

台上，反排木鼓舞雄浑刚劲，侗族大歌悠扬深情，更有来自重庆綦江的永城吹打《幸福生活安睡逸》；台下，观众热烈呼应，高举的手机屏汇成暮色中一片流动的星河。舞台之外，同样热闹非凡。九坝土鸡、牛肉、山野蜂蜜等特色农产品摊位前人头攒动；非遗体验区里，老少同乐，指尖流淌着传统技艺的魅力。

据了解，这台精心打造的夏季“村晚”，巧妙融合成渝、巴蜀、黔北文化，以“小村晚+大联欢”模式，汇聚贵州乡土风情与川渝特色，不仅点亮了山乡的夏夜，更展现出“村晚+”文旅深度融合发展的潜力——土特产销路大开，夜间经济蓬勃兴起，“客主一家亲”合力点燃了夏日激情，彰显出黔北乡村的新活力。

## 正安县木耳村 新农人返乡种植金银花

本报讯（记者 李杰 通讯员 王利峰）盛夏时节，走进遵义市正安县庙塘镇木耳村金银花种植基地，一簇簇淡黄色的金银花迎风摇曳，清香四溢，村民们正忙着采摘头茬金银花。

“以前在外打工，现在家门口就能挣钱，还能照顾家里。”村民陈正乾一边熟练地采摘花朵，一边笑着说。陈正乾和吴国勇是返乡创业的“新农人”，二人通过“基地+合作社+农户”的模式，种植了150余亩金银花，提供季节性岗位30个，并带动周边村民参与种植、加工等环节。

“从零星试种到连片发展，离不开乡亲们的共同努力。”木耳村党支部书记王明江介绍，产业累计计划收入100万元，2025年预计可带动群众增收30万元。

近年来，庙塘镇立足林下经济优势，发展金银花、天麻等产业，通过政策扶持、平台搭建延伸产业链条，吸引不少“新农人”返乡创业，为乡村全面振兴注入了新活力。